

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

AÑO VII. REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo. Viernes 18 de Noviembre de 1887. SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. NUM. 1038.

LA C. FABRIL SINGER DE GERONA.

Se necesitan Comisionados idóneos y de responsabilidad en todos los pueblos de esta Provincia; para la venta de Máquinas para coser y todo lo concerniente á las mismas: como tambien viajantes con garantía positiva; para mas informes en el establecimiento de «La Compañía Fabril Singer», Abeuradors, 8, Gerona, de 8 de la mañana á 9 de la noche; todos los dias laborables.

INFORMACIONES AGRÍCOLAS.

I.

He visto el alto ejemplo de patriotismo que acaba de dar la Sociedad Económica Gerundense de Amigos del País; y no puedo por menos que sentirme orgulloso de que sea Gerona la primera ciudad española que se ha colocado á la vanguardia, de un ejército dispuesto á pelear ya: el centinela mas avanzado que vela por la salvacion de los intereses comunes á toda nacion; la primera que ha dado la voz de alerta y ha advertido el peligro que corrian las clases productoras del país.

Ese orgullo de que he hablado antes, no corre sin embargo parejas con mi satisfaccion.

Si al diagnosticar los males que nos afligen, ha presidido, como era de esperar, la mayor circunspeccion y el mejor tino, no ha sucedido así por desgracia al señalar las causas que motivan dichos males, ni al exponer los remedios que para extirparlos de raíz se hacia preciso adoptar.

La crisis porque está atravesando nuestra agricultura, es quizás una de las cuestiones que con mas interés he seguido de algunos años á esta parte; primero por patriotismo, por obligacion despues.

No he faltado á ninguna de las sesiones celebradas recientemente en nuestra Universidad, y, sea dicho de paso, he tenido desgraciadamente que convencirme de una verdad por cierto muy amarga: de que la gente de la Corte, muy poco se preocupa de si la miseria llama ó no á las puertas de los pueblos, de si la nacion camina á pasos agigantados á su ruina, de si existen ó no medios para cambiar los vientos que impulsan nuestros destinos.

Siento en el alma tener que romper el silencio que me habia impuesto, y es tanto mayor mi sentimiento, cuanto que he de ser nota discordante de ese universal concierto que tan

digna interpretacion acaba de tener en Gerona, una de las provincias mas ricas, agricolamente, hablando de la nacion española.

Yo tengo para mí que la agricultura es el eje de ese mecanismo complicado que hace girar á uno ó á otro lado, que mueve en uno ú otro sentido nuestra Hacienda, termómetro que marca con rigurosa exactitud los grados de nuestro poderío ó de nuestra pobreza. De ahí que haya siempre tenido en ella fijos mis ojos, y no haya nunca dejado de deplorar su atraso, y el olvido y el descuido de que ha sido objeto, tanto por parte de nuestros gobernantes como por parte de nuestros gobernados.

En nuestra situacion económica actual, hay un hecho que nadie podrá atreverse á negar: me refiero á la intransigencia de las dos escuelas proteccionista y libre cambista, intransigencia que, si no ha enjendrado el mal que deploramos todos, ha contribuido cuando menos á propagarlo de una tan excesiva manera, que cuando hemos querido recordar ha sido ya tarde para poderle aplicar un remedio eficaz y rápido, no para combatirlo únicamente, sino para extirparlo de raíz, como es necesario, urgente é indispensable.

Yo comprendo perfectamente que el proteccionismo es una obligacion inherente á todo país productor; yo comprendo perfectamente que Cataluña renegaría de su pasado histórico, seria para sus hijos madastra desnaturalizada si permaneciera en estos momentos de terrible prueba sumida en la inaccion, y mucho mas criminal seria aún, si, dejándose arrastrar por el impulso de una democracia mal entendida y peor interpretada, fuera á caer en brazos de esa otra escuela, cuyo solo contacto ha sido por si solo bastante para arruinar nuestra industria y sembrar la alarma en nuestro comercio cada día mas decaído. Pero lo que no puedo comprender, lo que no me he explicado nunca es ese influjo funesto que la política ejerce sobre determinados elementos, muy valiosos por cierto, que ó permanecen retraidos en estas luchas ó se presentan desembozadamente, si saltan á la arena, como nuestros mas decididos adversarios; no por conviccion, ni por conveniencia, sino porque así de su lealtad política lo exigen personalidades mas ó menos encumbradas.

Y esto no debe ser así. Pues que ¿acaso los intereses, sa-

grados siempre, de un pueblo ó de una nacion, no deben estar á todas horas y en todos momentos por encima de las cábalas políticas? acaso no es una cuestion de honra y de dignidad para la Corona, para cualquier partido, para cualquiera agrupacion política, para nosotros mismos, la salvacion y el fomento de nuestra riqueza?

En esta ocasion, puede el país esclamar en alta voz «*qui non est mecum, contra me est.*» Las medias tintas deben desaparecer de nuestro campo: esta es una circunstancia que no debe echarse en olvido.

—E. A.—

Madrid 15 Noviembre 1887.

Reconocimiento de los alcoholes

Y DESNATURALIZACION DE LOS IMPUROS.

Madrid 13 Noviembre de 1887.

La Gaceta de hoy publica una real orden prescribiendo el procedimiento á que han de ajustarse las operaciones de reconocimiento y desnaturalizacion de los alcoholes de industria y extranjeros que se presenten en las Aduanas habilitadas para que por ellas puedan ser introducidas en España.

Hé aquí la parte dispositiva de dicha real orden:

Reconocimiento

Primera operacion.—En un tubo de ensayo bien limpio, se colocarán dos centímetros cúbicos próximamente del alcohol que se ha de reconocer, y sobre él se verterá con precaucion y resbalando por las paredes del tubo, un volumen igual de ácido sulfúrico puro de 66° é incoloro. Se observará primero sin agitar, si se forma una zona coloreada entre las dos capas de ácido y alcohol y despues se agitará el tubo para mezclar los dos líquidos, observando si toma color la mezcla al cabo de un cuarto de hora. Si al hacer esta operacion se observa primero la zona coloreada intermedia, y despues coloracion perceptible, el alcohol es impuro, y por lo tanto, rechazable para su uso en bebida.

Segunda operacion.—En un tubo de ensayo bien limpio, se colocarán unos cuatro centímetros cúbicos del alcohol, y sobre el se verterá un volumen igual de una solucion de potasa cáustica por el alcohol, preparada con una parte de potasa y tres de agua destilada. Se agitará en seguida el tubo para que se mezclen

los dos líquidos, y se observará si toma color amarillo la mezcla, mirando el tubo por refraccion ó al trasluz. Si el líquido adquiere coloracion amarilla perceptible por refraccion, se considerará el alcohol como impuro, y por lo tanto, impropio para bebida; sin que sea obstáculo para su aceptacion el viso amarillento que puede aparecer en el menisco del líquido mirado por reflexion.

Para ambas operaciones bastará la observacion durante un cuarto de hora en cada una.

Desnaturalizacion de los alcoholes impuros

1.° En el tonel ó envase donde se halle contenido el alcohol se agregará una parte de aceite de petróleo por 100 de alcohol, ó sea un litro en cada hectólitro, agitando bien para que se mezclen ambos líquidos.

2.° Los ensayos de reconocimiento y las operaciones de inutilizacion ó desnaturalizacion de los alcoholes de industria extranjera se practicarán por los inspectores farmacéuticos de las Aduanas, con intervencion de los funcionarios periciales del ramo, encargados del despacho, que firmarán con aquellos las diligencias de ensayo y desnaturalizacion.

3.° Los importadores de alcoholes extranjeros satisfarán á los inspectores farmacéuticos una peseta 50 céntimos por cada ensayo que éstos practiquen.

4.° Será obligacion de los mismos importadores el facilitar en cada caso el aceite de petróleo que sea necesario para la desnaturalizacion del alcohol de industria que introduzcan en el reino.

5.° Las Aduanas clasificarán los alcoholes industriales extranjeros por las marcas que usen las fábricas, y el ensayo se hará por una pipa por cada 10 de la misma marcha.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 14 Noviembre de 1887.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

MAÑANA: A consecuencia de la entrevista, de que daba cuenta en mi anterior, celebrada entre los señores Leon y Castillo y Abascal, los obreros de esta Corte se reunieron ayer en pública manifestacion, dirigiéndose al Ayuntamiento, en considerable número, por las calles de Ciudad Rodrigo y Mayor. Una vez allí pidió permiso para conferenciar con el señor Abascal la comision designada previamente por los obreros, pero no

pudo verificarlo en razón á estar ausente el Alcalde de Madrid, pero no obstante fué recibida por varios concejales y el secretario del ayuntamiento señor Salaya. Los obreros manifestaron su agradecimiento hacia la corporación municipal por el acuerdo tomado de emprender las obras de la Gran vía. El señor Salaya dió las gracias á la comisión en nombre del Alcalde presidente, y prometió que el ayuntamiento tendría siempre presentes las necesidades del pueblo de Madrid y procuraría satisfacerlas.

Después se dirigieron los obreros al palacio de la presidencia y desde allí al hotel que el señor Abascal habita al final de la Castellana, con objeto de hacerle iguales demostraciones de gratitud que habían hecho poco antes en el ayuntamiento ante el señor Salaya y los concejales allí reunidos. En sentidas frases, dijo el alcalde á los comisionados que no ignoraba él las angustiosas circunstancias porque atravesaban, y que abrigasen la seguridad de que el gobierno y el ayuntamiento pondrían siempre de su parte cuanto en su mano estuviera, para remediarlas. Afirmóles que á su juicio la fórmula para construir en breve plazo la Gran vía había sido hallada pues solo faltaba que las Cortes votasen la ley de exención de contribución por veinticinco años á los nuevos propietarios, cuya ley según afirmación del señor ministro de Hacienda será una de las primeras que se discutirán en la próxima legislatura.

TARDE: Terminada esta manifestación, se abrieron las puertas de la plaza de toros, para celebrar la corrida extraordinaria organizada por el *Gran pensamiento*. Comenzó la función echándose al ruedo las cuadrillas compuestas de:

Cuatro ministriles á caballo. El caballero portugués D. Alfredo Tinoco y el español D. José Rodríguez (á) Tabardillo, que apadrinados por cuatro diestros rejonearon los dos primeros toros.

Paco Sanchez capitaneando una cuadrilla á manza de los comienzos de este siglo y en la que figuraban perros y media luna.

Y por último, Salvador Sanchez (Frascuero) Angel pastor y Rafael Sanchez (Bebe) que al frente de las suyas respectivas habían de matar los seis toros restantes. Se llegó sin incidente alguno notable á la tercera parte del programa.

En esto salió al redondel el quinto toro de la corrida, de nombre *peluquero*, que pertenecía á la vacada de Hernandez, vecino de Madrid. Después de haber hecho buena faena en varas y escasa en banderillas pasó á manos de Frascuelo, el cual le trasteó bien y ceñido, recibiendo muchas palmas.

Pero como el bicho tuviese baja la cabeza para entrar á herirle, con la mano izquierda elevó el diestro la muleta, á fin de que hiciese lo propio con la cabeza la fiera; mas ésta se

arrancó rápida y derecha al bulto, sin dar tiempo bastante á Frascuelo para huir el cuerpo por completo, y fué suspendido en el aire, cogido, al parecer, nada mas que por la faja. Esta opinión se generalizaba por el público al ver que el tercero, rehecho de la cogida, se preparó seguidamente y dió una buena estocada al toro; pero en el acto mismo de salir de esta suerte Frascuelo dejó caer la muleta, se llevó las manos al vientre, y hubiese caído al suelo sin el oportuno auxilio de sus compañeros. Llevado á la enfermería, resultó con la lesión que expresa el siguiente certificado:

«El profesor de medicina y cirugía que suscribe, encargado del servicio facultativo de la plaza en el día de hoy, da parte á la empresa que el espada Salvador Sanchez (Frascuero) ha sufrido durante la lidia del quinto toro una herida trasversal de la piel en la parte superior del vientre y lado izquierdo, de ocho centímetros de longitud, habiendo penetrado subcutáneamente de abajo arriba hasta la octava costilla del mismo lado, fracturando ésta en la union del tercio anterior con los dos tercios posteriores, cuya lesión le impide continuar la lidia.—*Dr. Julio Perez Obon.*»

Hecha la primera cura por el referido doctor Perez Obón, fué trasladado en camilla el herido á su domicilio, seguido por numerosos admiradores y curiosos, que cinco minutos después del suceso llenaban las inmediaciones de la plaza.

El toro fué rematado por Angel, que obtuvo algunas palmas.

Esta tarde continuaba Frascuelo en un estado de salud relativamente satisfactorio, salvo pequeñas intermitencias de calentura.

También el toro *curtido* de la ganadería de Salas, (octavo de la corrida,) nos dió un segundo disgusto ayer tarde. Al salir de la primera vara Bebe, confiándose mucho se encontró con el terreno cortado y enganchóle por el calzon, le arrojó al alto y volvió á recogerle. El chico se puso de pié y quiso continuar toreando pero sus compañeros le hicieron retirar á la enfermería.

NOCHE: En el «Sur-express» llegado á las diez y media vino el señor Albareda, recientemente nombrado ministro de la Gobernación; siendo recibido en la estación del Norte por gran número de sus amigos personales y políticos, y entre ellos todos los directores generales del Departamento de su cargo; el señor Leon y Castillo, Duque de Frias y subsecretario de Gobernación. El viajero marchó á su casa acompañado del señor Leon y Castillo.

Con la llegada del señor Albareda no escasearon temas para las conversaciones en los círculos políticos. Hé aquí, á granel, lo que se dijo:

Que los señores Merelles, subsecretario de Gobernación y duque de Frias gobernador de Madrid habían presentado al señor Leon y Castillo

sus dimisiones, que no fueron admitidas, y que las reiterarán en cuanto se encargue el señor Albareda del ministerio.

Que nuestro embajador en Roma, señor Groizard, había sido llamado por el Gobierno para ofrecerle la presidencia del Consejo de Estado vacante hoy por dimisión del señor Cuesta, añadiéndose que el señor Groizard se negará á aceptar dicho alto cargo.

Este medio día ha prestado el señor Albareda juramento de su nuevo cargo. Seguidamente ha tomado posesión de él, recibiendo á los jefes de su departamento á quienes ha estimulado, en elocuentes frases, á que prosiguieran prestando al gobierno sus servicios con el mayor celo, que él por su parte sabría recompensar.

Ha asistido al Consejo de ministros que á estas horas está celebrándose en la presidencia, y del que no puedo dar detalles, porque si esperaba su terminación, perdería el correo.

Lo único que puedo decir de él es que el asunto de los humos de Huelva ha quedado aplazado para resolverlo en otro Consejo, á fin de dar así tiempo al señor Albareda para que lo estudie con detención.

Las noticias que acabo de recoger en la presidencia me inclinan á creer que en este Consejo se acordará la provisión de algunos altos puestos, entre ellos las seis senadurías que hay vacantes. No quiero adelantar nombres para eludir el compromiso de tenerlos que rectificar mañana; algunos de los que se citan, son ciertos; otros aventurados.

El Corresponsal.

Paris 51 de Noviembre de 1887.
Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

El señor Wilson nos hace el efecto de un enfermo desahuciado por los médicos, y cuya enfermedad ha comunicado el contagio á su familia. Uno de los miembros mas moderados de la comisión de información decía ayer en los pasillos de la Cámara de diputados, que una dura condenación es inevitable, y que se asegura en sitios bien informados que la demanda de autorización para formarle causa será propuesta en la mesa de la Cámara. Se confirma entre muchas otras operaciones indelicadas, que el señor Wilson ha recibido de una alta dama, separada judicialmente de su marido, la suma de quinientas mil pesetas para lograr tener su hijo á su lado. Se confirma que el general Paul Grevy, hermano del Presidente de la República, que ayer acusó la señora Limousin, ha estado enredado con todos esos negocios sucios. Se confirma que el sobrino del presidente de la República, señor Leon Grevy, ha recibido de un tal Georgeon quince mil pesetas, para hacerle obtener un empleo en la compañía de los ferrocarriles departamentales. El dinero fué recibido pero la colocación está porvenir.

Mañana quizás podremos adicionar esta lista, con las revelaciones que ha prometido la Limousin. Hoy esta última ha pasado un mal momento. Sus muebles han sido vendidos en pública subasta.

Nos telegrafian de Sofía que la cuestión del obispo monseñor Cléments va tomando mal aspecto para el gobierno del príncipe de Coburgo, en los círculos bien informados se dice que dicho obispo ha recibido de San Petersburgo el consejo de no salir de Sofía. La princesa Clementina madre del príncipe Fernando, proyecta ir al lado de este último. La situación del joven monarca continúa siendo muy difícil, el partido ruso trabaja sin descanso, y se teme que á la hora menos pensada estallará una revolución militar.

Nuestro corresponsal de San Remo nos participa que, el estado del príncipe imperial se agrava por momentos. Los médicos consideran muy peligroso el traslado á Berlin del augusto enfermo. La familia imperial y la reina Victoria de Inglaterra acusan al doctor Mackensie, de no entender la enfermedad del príncipe y por lo mismo de haber agravado su estado.

Se dice que el czar decididamente irá á Berlin, y que en el palacio imperial se dará un baile de máscaras en su honor.

El meeting organizado por la Federación Obrera se puede juzgar.

Tres mil personas asistieron en él, dando por pretexto, los incidentes que tuvieron lugar la semana pasada en el entierro del comunero Pottier, en el cual la policía atropelló el pueblo y se apoderó de las banderas rojas que el ardor de los vivos desplegaron sobre la frialdad del muerto.

El consejero municipal señor Joffrin, uno de los atropellados, presidió la tumultuosa a-amblea, y pronunció un violento discurso contra la policía yendo á parar á los generales que en 1871 después de haber capitulado ante el enemigo atacaron el pueblo de Paris, cuya energía ha salvado la República. Luego tomó la palabra el excomandante de la comuna Maximo Lisbonne, el cual fué saludado con un grito de: ¡Viva la Comuna! Pero aun no había pronunciado cuatro palabras, se presentó Paul Derouledé y el público empezó á gritar: «¡Que hable! ¡que hable!» Se restableció el silencio y el elocuente poeta empezó su discurso atacando con energía á Ferry, el ministerio Rouvier y el régimen parlamentario, diciendo que es preciso derribar todo eso lo mas pronto posible, sino se quiere que Alemania aplaste á los franceses. La cuestión Boulanger ¡gritaron los oyentes. Soy tan boulangista como vosotros, contestó Derouledé; no es la personalidad del general Boulanger la que me seduce, es la idea de la Patria, que va unida al nombre de ese general, mas de lo que creéis amigo de la República!

Nosotros nos fijamos mas en estas

palabras pronunciadas en tal sitio, que las vociferaciones con que han sido acogidas. ¿Por donde camina Francia? Es tan densa la oscuridad que la envuelve, que es difícil contestar á tal pregunta.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Cierto periódico de la localidad abrió una seccion en sus columnas que calificó de *neutral* en la que admitió los escritos que sobre el alumbrado eléctrico se le enviaban. Allí aparecieron últimamente unas cuentas de un amigo de la verdad que produjeron por lo inocentes universal sonrisa y ninguna persona imparcial de las amigas del diario á que nos referimos ha tenido á bien sentir el mas mínimo entusiasmo por las lámparas que desde el día de San Narciso arden en los porches de la plaza del Vino, y que han sido la admiración de todos los forasteros.

Con toda intencion no hemos dicho hasta ahora una palabra sobre el particular para que no se nos tachara de apasionados, pero ya que el silencio de los demás nos permite acusarles de parciales no hemos de vacilar en afirmar una vez mas que el alumbrado eléctrico es nuevo timbre de gloria para nuestra inmortal ciudad.

Quieran que no sus detractores.

—Tenemos entendido que por no haber podido darse plaza en el comité por falta de *pendant* á un reformista de nuevo cuño, ya hace público su descontento. Si como se dice uno de los locales cuya representación (? no cuadra con el puesto que se le ha designado, pretende ser presidente del futuro comité provincial del PARTIDO, bien podría cederle el puesto á ese descontento y quedaria la cosa arreglada.

¿O es que eso del comité provincial está por ver?

—Con una escasa concurrencia debido sin duda á lo fatal y pésimo de la noche, púsose en escena, el pasado martes, la bonita zarzuela *Las Campanas de Carrion*, cuya ejecucion obtuvo no mas que un mediano desempeño, tal vez por la premura con que fué ensayada dicha obra.

—A la hora que escribimos estas líneas, sigue lloviendo, y con señales evidentes de continuar el mal tiempo que nos tiene ya fastidiados hace tres ó cuatro dias.

—Con júbilo inmenso se recibió anteayer en Barcelona la noticia de que S. M. la Reina Regente habia concedido el indulto de la pena de muerte que le habia sido impuesta al reo al cual se tenia que ejecutar ayer en Granollers quitando con ello un dia de luto á una poblacion que quedará eternamente agradecida ante su Augusta Soberana.

—Segun noticias que tenemos, ha nevado copiosamente en algunos puntos de la montaña siendo por consi-

guiente bastante intenso el frio que en aquellos lugares se deja sentir.

—Los antiguos zuavos pontificios presentarán á Su Santidad una bandera pontifical, amarilla y blanca tejida en Lyon, de una sola pieza, con las armas del padre de los fieles pintadas por Lionel Royer, viéndose en la parte inferior los santos patronos de las comarcas en que nacieron dichos zuavos, representando San Luis, rey de Francia, á los zuavos franceses; San Mauricio, romano, á los suizos, y Santiago de Compostela, á los españoles.

A nuestros lectores: En un notable folleto ilustrado con láminas iluminadas, un distinguido farmacéutico de la Escuela de París, ha puesto al alcance de todo el mundo, el modo de conocer, y sobretodo de cuidar las enfermedades de la vejiga. Lo envia franco, mandando una peseta en sellos de correo, al señor F. Röcher, farmacéutico 112 rue de Torenne, París.

REVISTA MADRILEÑA

La alfombra que para nuestros pasos tejen los vientos de invierno; con las caidas hojas secas de los árboles, vá siendo cada dia mas mullida. La previsora naturaleza sin duda lo ha dispuesto así, en beneficio de esa desheredada generacion de chiquillos desamparados de todo el mundo, que, arapientos y andrajosos vagan descalzos de dia y se cobijan por la noche en el hueco de un portal, ó se acuestan debajo los asientos del Prado ó del Retiro.

Esa caterva de niños, parásitos de una sociedad corrompida, agrestes plantas sin cultivo que nunca podrán reportar frutos provechosos y saludables, liernos reloños que se nutrirán respirando los fétidos y hediondos miasmas de que están preñadas las cuadras del Hospital y del Saladero, me ha producido siempre una impresion tan profunda, como desagradable y dolorosa; impresion que tarda en borrarse de mi mente, y que mas de una vez me ha robado largas horas de sueño.

A la salida del teatro, del Círculo ó de cualquiera otra de esas *soirées* tan frecuentes en esta Corte, en las que nuestras bellas lucen brillantes entre perlas, oro entre nacar, raso entre sedas y blondas y encajes, haciendo ostentacion de un verdadero derroche de fastuosidad, de lujo y de riqueza, encuentro siempre al paso, durmiendo en el ángulo de alguna verja que cerca los jardines de señorial morada, ó en el hueco de algun templo, ó en el rincon de oscura plaza, un grupo de niños tendidos en el duro y frio suelo, formando abigarrado monton de carne humana, sin mas calor que el que por inmediato contacto se comunican los unos á los otros; sin el calor de un padre, de una madre, de un hermano ó de un

pariente; sin el calor tan siquiera del hogar doméstico, y este espectáculo, —debo confesarlo ingenuamente,— me hace avergonzar del mundo, de mi mismo y de la sociedad en que vivimos. Todas aquellas ideas hijas de las impresiones mas alhagüenas que acabo de recibir en el haile ó en el teatro, latentes aún, que aún vibran en mi cerebro como una dulce arrebatadora melodía, desaparecen como por encanto y en virtud de una fuerza que me domina y avasalla.

La sociedad moderna está tan corrompida, que ya no la es posible contener la podredumbre que de todos sus poros mana, nadando en su superficie. ¿Que otra cosa es esta, sino el pus de una llaga que ha invadido por completo nuestro cuerpo social?

La Corte, á la luz del espléndido sol del mediodia, es la antitesis de la coronada villa en tinieblas, ó bañada por los rayos de la luna. ¡Cuantos secretos guardará esta en su disco refulgente! Cuantas veces habrá corrido presurosa á ocultarse tras pardas nubes, para no ser testigo presencial de mas de una infamia!

Séame permitido cambiar de color el cristal con que esta semana hé mirado á Madrid. Hé levantado la punta de un velo que encubre lo que es para ignorado, y es ya lo suficiente, bellísimas lectoras, para que no os forjeis una falsa idea de esta villa que conoceréis á no dudar por alguna novela que habrá caído en vuestras lindas y blancas manos.

Dése vuestra idiosincrática curiosidad por satisfecha, con esto solo.

El invierno es el purgatorio del pobre.

La naturaleza encuentra siempre imitadores dentro y fuera del arte. Ahora que los picos de nuestras montañas están cubriéndose de nieve, las mujeres elegantes han dado en adornarse con blancas pieles que festonean sus gabanes de terciopelo. Durante el invierno imperan como reinas absolutas la nieve y la blancura.

Blanca es la luz eléctrica de la lámpara que alumbrá los blancos rostros y los desnudos alabastrinos senos de las damas que concurren al teatro Real, donde se mezclan y confunden la momentanea de baja ralea, encubierta por el vicio, con la pudorosa doncella, de estirpe regia, elevada y enaltecida por su virtud.

Allí están, sin perder una, todas las noches: el palco de la una frente por frente del de la otra. Ambas son bellas: antes de conocerse se odiaban; hoy se aborrecen y se desprecian mutuamente, porque recíprocamente se acusan de un mismo crimen: amar á N. El blason de una brilla sin mancha; la otra no lo tiene; y al tenerle estaria empañado.... de lodo. En fin: una tragedia en perspectiva. Así por lo menos se viene murmurando hace dos noches en el regio coliseo.

Tetratzzini, la eminente artista que

con sus gorjeos tanto ha entusiasmado al público madrileño, está gravemente enferma.

Blanchart, en cambio, cada dia mas querido de todos nosotros, camina derecho á la gloria por una senda alfombrada de flores y laureles. Emulo de Massini como actor; como cantante no tiene entre los barítonos rival ni competidor. Cataluña debe mirar en él la mas honrosa personificación del arte, que enaltece cada dia mas con su perseverante estudio. Su voz extasía; su gesto arrebatá. Si fluyen de su garganta, cual desbordado torrente de perlas, cadenciosas notas que hienden los aires, cruzan los ámbitos del recinto, llegan al oido y filtrándose por todo nuestro sér penetran hasta el alma, brotan de sus ojos tambien rayos de fuego, expresando la pasion mas acendrada, ó el mas delicado sentimiento, segun sea la situacion en que le coloca el papel que desempeña.

Así como experimentaré mañana un vivo placer al oír á Blanchart en *Un ballo in máscara* y en *Guiglielmo Tell*, sentiría un profundo dolor, si tuviera que depositar al propio tiempo una corona de siempre-vivas en el féretro de la Tetratzzini.

Para bien del arte, no querrá Dios que así sea.

E. Adroher.

PARTES TELEGRAFICOS

Madrid 17.—La *Gaceta* publica una Real orden nombrando al general Lopez Pinto segundo cabo de las Baleares; otra ascendiendo á brigadier de Artillería al coronel Molins Serrano, dos indultos de penas leves, y varios nombramientos de Marina.

Almorranas se curan con la infalible POMADA ANTIHEMORROIDAL de SEGALA que cuenta más de 30 años de experiencia!—Prospectos gratis.—*Botica de la Corona.*—Gignás, 5, Barcelona.

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para mañana sábado 19.

(17.º DE ABONO.)

La zarzuela en 2 actos

CADIZ

y la popular y aplaudida revista en 1 acto y 5 cuadros

La Gran-via

Entrada á localidades. 75 cénts.

Id. al paraiso. 50 »

A las 8 y media en punto.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Máximo obispo y Odon abad.

SANTO DE MAÑANA. Santas Isabel reina de Hungría viuda y Abdías profeta.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Beatas

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival; y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime, 1, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan:

Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

- 1.º Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.
- 2.º Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de pildoras y tres cajas de papeletas.
- 3.º Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.
- Y 4.º El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.º—BARCELONA.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Díez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

60 AÑOS DE ÉXITO



PILDORAS MORRISON-MOULIN Nº 1 Y Nº 2
Purgativo vegetal: depurativo de la sangre. **GUANAN** los bños es. las enfermedades del Hígado, del Estómago, la Hidrocefalia, las Afecciones nerviosas. Estas Pildoras combaten los humores y las fiebres. Precio de la caja: 2 francos.—Exija e la B y el nombre: Pildoras Morrison sobre cada caja.— Con la Pomada dermatológica Moulin, curan tambien las Enfermedades de la Piel: Eczema, Prurito, Hemorroides. Precio de la Pomada: 2 fr.—Calle Louis-le-Grand, 30, París, y en las principales Farmacias.

JAIME PADROSA
Añador, Ballesterías, 45

Recomposición de Camas de hierro, báculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales.

AGUA SILVIANA VEGETAL Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos días no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluquería de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al pormayor grandes rebajas.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERÍAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 cént. semanales.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del celebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapón esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

HERNIAS OTRO TESTIMONIO.

Ezequiel Martínez Anton, guardia civil de la 9.ª compañía del tercer tercio en la provincia de Tarragona, puesto de Reus y vecino de Una de Quinpana (Zamora), certifico: que después de 3 años que estaba padeciendo de una hernia (vulgo trenca) me hallé completamente curado á los tres meses de usar el medicamento del señor Noiton, especialista herniario, sin haberme detenido de hacer mis servicios. Y para que lo pueda hacer constar dicho señor en donde le convenga, libro la presente en Reus 1.º de Julio de 1887.—Ezequiel Martínez Anton.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el día 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el día 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el día 11 de cada mes, fonda del Comercio.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVÁ

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos días desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.